

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Működés szerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:

Egész évre — 24 K
Félévre — 12 K
Negyedévre — 6 K
Egyes szám ára 8 fillér.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.
Azonkívül az összes hír-
::: detési irodák. ::::

Megjelenik vasár- és
ünneppnapok kivételével
mindennap d. u. 5 órakor

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

Nagybecskerek, 1915.

XLIV. évfolyam, 59. szám.

Szombat, március 13.

Győzelmes harcaink az oroszokkal.

Budapest, március 12. A „Torontál” eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos.

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában csapataink helyzete az ujonnan elfoglalt állásban még inkább megszilárdult. Az ellenség támadásai nem ismétlődnek.

A Pilica melletti Inowłodznál tüzéségünk tegnap rövid heves ágyuharc után több ellenséges üteget elnémitott.

A Kárpátokban a Ciena-Baligrodli ut mentén csapataink elkeseredett harc után elfoglaltak egy helységet és a szomszédos magaslatokat a nap folyamán sűrű hóförgetegben megtisztították az ellenségtől. Eközben nyugatról, a szomszédos szakaszon erős ellenséges támadás megghiusult.

Az arcvonal többi részén, a Kárpátokban, valamint Délkelet-Galiciában különös esemény nem történt, mivel a hóvihár egész napon át tartott.

Czernovictól északra is nyugalom van.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, március 12. A „Torontál” eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, március 12.

A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Az augusztowi erdőtől északra az oroszokat megvertük. Csak gyors eltávozásuk Grodno felé, mentette meg őket a teljes vereségtől. Itt több mint négyezer oroszot fogtunk el, köztük két ezredparancsnokot. Három ágyut és tiz gépfegyvert zsákmányoltunk.

Augusztow vidékéről is megkezdte az ellenség a Grodno felé való visszavonulást.

Osztrolenkától északnyugatra történt támadásban három orosz tisztet és 220 főnyi légénységet foglyul ejtettünk.

Przasnysztől északra és északnyugatra támadásaink előbbre haladtak. Itt tegnap több mint háromezerkétszáz hadifogoly maradt kezünkben.

Az oroszok hivatalos híradásaikban két nagy győzelmet tulajdonítanak önmaguknak: a grodnoit és przasnyszit. Mindkét csatában, amint mondják, két-két német hadtestet vertek vagy semmisítették meg. Ha az orosz legfelső hadvezetőség komolyan ebben a véleményben volt, akkor a legutóbbi napok eseményei csapataink harcoló erejéről bizonyára más fogalmat szereztek neki. A Grodnoból kiinduló támadások az augusztowi erdőn át, amelyeket annyi ékesszólással hirdettek, nemsokára megghiusultak. Hogy az olt előnyomult csapatok mit tapasztaltak, az kitűnik mai jelentésünk mondataiból. Przasnysznál csapataink ideiglenes kitérés után ismét négy kilométernyi távolságra állanak a várostól északi irányban. Mióta e városból kivonultunk, a Visztula és Orzip közti harcmezőkön 11460 oroszot fogtunk el.

A déli hadszíntér.

Budapest, március 12. A „Torontál” eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos.

A déli hadszíntéren hosszabb idő óta semmi sem történt.

A montenegrói határon helyenként jelentéktelen csatározások folynak.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A nyugati világcsata.

Budapest, március 12. A „Torontál” eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, március 12.

A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Két ellenséges sorhajó, amelyet néhány torpedónaszád kísért, tegnap Westende fürdőre több mint hetven lövést adott le anélkül, hogy bárminő kárt okozott volna. Midőn ütegeink működni kezdtek, az ellenséges hajóraj eltávozott.

Az angolok, akik Neuve Chapelleben megvetették lábukat, ma éjjel többször előretörték keleti irányban, de visszavertük őket.

Neuve Chapelle-től északra is visszavertük tegnap az angolok gyengébb támadásait. A harc e vidéken még folyik. Champagneban általában nyugalom volt.

A Vogézekben erős hófuvás miatt a harci tevékenység csak csekély mérvű volt.

Eredeti müncheni „Salvator-sör” naponta friss csapolás. Ezenkívül Dreher Korona-sör is állandóan csapon van MARCOIN JENŐ éttermében.

HIREK.

Március 15.

A kulturegyesület és a kaszinó márciusi ünnepélye.

Nagybeeskerek, márc. 13.

Március tizenötödikének 67-ik évfordulója vértengerben, rettenetes megpróbáltatások és dicsőséges nagy harcok viharában köszönt ránk az idén. Ágyudörgés, csatakiáltás, halálhörgés vegyül a Himnusz és a Szózat fonséges akkordjaiba, de a szörnyűségek ordító hangjának sem szabad elnyomni a dicsőséges emlékezetet, mert a magyarság diadalmas ereje le fogja gyűrni ellenségeit s addig nem nyugszunk, míg a nagy, a végleges győzelmet ki nem vivjük.

Addig mindennap harsogni fog: Talpra magyar! s a magyar keményen, vitézül, duzzadó erővel fog a talpán állani, amíg ellenségét le nem tiporja.

A márciusi napok emlékének ragyogó tüzeiben még inkább megacélosozhatunk s a nagy napok új erőt, új önbizalmat, ruganyos tevényt adhatnak nekünk, mert régi magyar hőseink példájára újra áll s a világháború rettenetében új glóriával vessz körül Magyarországot.

Ünnepeljük tehát a márciusi nagy napok emlékét olyan hévvel és lelkes-tüzzel, mint máskor, mert a kiömlő drága magyar vérből mégis csak dicsőséges föl-tamadásnak kell születnie.

Március 15-ikének évfordulóját Nagybeeskerekben a torontái közművelődési egyesület a kasziótránsulattal együttesen holnap, március 14-ikén, vasárnap délután ünnepli meg a kasziótársulat nagy-teremben a következő műsorral:

1. Himnusz. Karének a közönség részvételével.
2. Petőfi visszatér. Költemény Váradi Antaltól. Szavalja Laux Antal közíg. tanfolyamhallgató.
3. A honvéd. Költemény Büky Györgytől. Szavalja Beno Ilonka.
4. Ünnepi beszéd. Mondja dr. Bartha György főgimnáziumi igazgató.
5. Csak várja, egyre várja. Költemény György Vilmostól. Szavalja Szabó Károly közíg. tanfolyamhallgató.
6. Szózat. Karének a közönség részvételével.

Az ünnepély délután 5 órakor kezdődik.

Itt említjük meg, hogy március 15-ike alkalmából a róm. kath. plébánia-templomban március 15-én d. e. 10 órakor ünnepies istentisztelet lesz, amelyre hivatalosak az összes hatóságok és testületek.

A Miasszonyunkról nev. sz. iskola-nővérek zárdatanintézetében f. évi márc. hó 15-én d. e. 11 tartandó hazafias ünnep-ség műsora a következő:

1. Himnusz. Előadja az intézet lelkésze.
2. Anna Mária. Visszatérés. Szavalja...

valja Molnár Margit polg. isk. I. oszt. 3. Magyar lányok. Zongorán előadja Steinbach Anniko és Menyhárth Jolán polg. isk. III. oszt. 4. Kántor Mihály: A tábor. Szavalja: Sebestyén Sári polg. isk. II. o. 5. Pásztor Árpád: A Naphoz. Szavalja: Cservenka Margit polg. isk. IV. oszt. 6. Weber: Freischütz. Zongorán előadja: Prandell Margit keresk. tf. 7. Váradi Hé-tényi: Imádkozik a király. Melodráma, előadja zongorakísérettel: Bartek Julia keresk. tf. 8. Alkalmi beszéd. Mondja: Pálffy János hitoktató. 9. Szózat. Éneklik az intézet növendékei.

— Csekolics Endre gróf kitüntése. Magas kitüntetésben részesült Csekolics Endre vbt., az Országos Vörös Kereszt Egylet elnöke és királyi biztosa. A király ugyanis Csekolics Endre grófnak a háború kitörése óta különös buzgalommal kifejtett nagylelkű tevékenységeért a Vörös Kereszt érdemcsillag-oz a hadiékítményt adományozta. A magas kitüntetésről, amelyet legutóbb Frigyes főherceg főparancsnok is kapott, a Vörös Kereszt védnökhelyettese Ferenc Salvator főherceg táviratilag értesítette Csekolics Endre grófot s egyben melegen üdvözölte a megérdemelt kitüntetésért.

— Az Oltáregyesület jótékony ünnepélye. A nagybeeskereki Oltáregyesület e hó 24-én a helybeli katonazenekar közreműködésével a városi színházban nagy ünnepi előadást rendez, melyre már most felhívjuk a közönség figyelmét. A tiszta jövedelem a hadban elesettek özvegyeinek és árváinak felsegélyezésére fog fordíttatni. Az ünnepség sorrendjéről a közönséget legközelebb falragaszok útján értesítik.

— Nagy idők tanuja. Szabó Sándor nyug. megyei tisztviselő, volt 48-as honvéd, tegnap délután 84 éves korában Nagybeeskereken meghalt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Váraljai-utca 1048. sz. házból. Az elhunytban Szabó Miklós pancsovai járási számvevő édes-atyját gyászolja.

— Az iskolák és a gazdasági munka. Felhívás Torontálvármegye összes néptanítóhoz. Grézlo János kir. tanfelügyelő a következő felhívást intézte Torontálvármegye tanítóhoz:

A nagym. vall. és közokt. m. kir. miniszter ur f. évi 1119. eln. számú rendeletével felhívott engem arra, miszerint fokozott gondoskodással tegyek meg minden lehető, hogy a tavaszi gazdasági munkálatokat az itthon maradtak kellő időben elvégezhessék. Vármegyénk atyai-lag gondoskodó alispánja a központban szervezett bizottsággal karöltve intézkedett, hogy a közigazgatási hatóságok a földmivelő és termelő közönséget a legmesszebbmenő utasítások és támogatásokban részesítsék, de úgy érzem, hogy ezen a létkérdésre vágó ügyben nekünk, magyar népnevelőknek fontos szerep jutott.

A háború kimenetelének alapföltétele, hogy a küzdő szövetségesek katonái és népei el legyenek látva. Mindenki megnyugodhatik benne, hogy ellenségünknek nem sikerül bennünket kiéheztetni. De tegyen is hozzá! Háborus ellátásról van szó, azaz: az igények redukálásával számíthatunk. Ez egyszerű és világos tétel és ha a közönség ezt megérti, már maga oldotta meg a legnehezebb problémát. A legridegben kell számolni azzal, hogy háború van s hogy nekünk sincsen joga ahhoz az életmódhoz, melyet vagyona juttat neki — normális időben. Egész érthetővé kell tenni a népnek, hogy amiről le kell mondania, amit magára kell vállalnia hadiszolgálat s magatartásával a legbékésebb polgár, a legigénytelenebb nő és gyermek hozzájárul a győzelemhez! Ily értelemben számíthatok én vármegyém itthon maradt tanító, tanítónői és övönőire s felkérem, miszerint minden alkalmat felhasználva, világosítsák fel népünket s lássák el őket böles és gyakorlati tanácsokkal. Tartssanak az ifjúsággal hetenkint megbeszélő délutánokat s vasárnap pedig gyűjtsék össze az iskola falai közé az otthon maradt férfiakat s gazdaságot vezető nőket s oktassák ki őket a fenti szellemben; világosítsák a kert és földtulajdonosokat, hogy minden talpalattnyi föld fel- és kihasználása szigorú kötelességünk. A leg-sürgősebb mezei munkára a IV., V. és VI. osztályos növendékei esetéről-esetéről szándékosan felhívom a figyelmüket! E tárgyban még külön rendelkezést is fogok kiadni! Szívem mélyéből meg vagyok győződve, hogy jelen felhívásom mélyreható intencióit minden tántóm megérti s hazaszerető lelke egész hevéllel igyekeznék fog kérelmemnek a legszeleesebb körben eleget tenni. Isten óvja hazánkat és nemzetünket! Nagybeeskerek, 1915 március hó 9-én. Grézlo János kir. tanfelügyelő.

— Adományok. Özv. Menezzer Ignacné koszorúmegváltásként a háborúban elesett katonák árvái javára 20 koronát, a háborúban megvakult katonák részére 10 koronát, Menezzer Lipót és neje pedig a katonák árváinak és a megvakult katonáknak 10—10 koronát adományoztak.

— Tartssuk tisztán a ház táját. A rendőrkapitányság a következő figyelmeztetést teszi közzé:

A járványos betegségek továbbterjedésének megakadályozása céljából a háztulajdonosok vagy az utcai fronton lakók tartoznak a járdát naponként a reggeli órákban lesepertetni. Száraz időjárás esetén seprés előtt meg kell a járdát öntözni s csak azután szabad söpörni. Tilos a portörölt az utcára kirázni s a szennyvizet, ott, ahol kikövezett folyóka nincs,



Telefon 330.	VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN.	Telefon 330.
Szombaton, március hó 13-án délután 5 és este fél 9 órakor.		Vasárnap, március hó 14-én délután 3, 5, 7 és 9 órakor.
Ujdonság! A spekulánsok. Ujdonság!		3 és 7 órakor félhelyekkel, 5 és 9 órakor rendes helyekkel, katonazenekisérettel.
Nagy társadalmi dráma két felvonásban.		A SZEZÓN ESEMÉNYE. BRILLIÁNS FELVÉTEL.
AZ EZRED FICKÓJA. Anna szökése a szülői házból. Dráma.		Hajó az oroszlanokkal. Feltűnést keltő dráma az állatvilágból, két felvonásban.
Vigjáték két felvonásban. — Csupa jókedvű ötlet és derűs pajzanság.	A kis inas. Humoros.	Kikebusch örökölni akar. Humoros. Akaraton kívüli szerencse. Komédia.
AKTUÁLIS HARCTÉRI FELVÉTELEK.		Urasági inasok. Humoros. AZ IGAZI CSALÓDÁS. Dráma két felvonásban. BOLAGNA. Természet utáni felvétel.

az utcára kiönteni. Pöcegödrot tartozik mindenki tisztítani s az enyhébb időjárás beálltával a trágyadombok az udvarokból kihordandók. Akik a jelen óvintézkedéseket nem tartják meg, szigorúan meg lesznek büntetve.

— **Nagy bajok vannak most mindenféle a kékkövel,** mert a készletek kicsinyek és ami kapható, az rendkívül drága. A kékgalicot szőlőpermetezésnél nem lehet helyettesíteni, ellenben a tavaszi vetésnél a mag csávázására igen jól helyettesíthető Corbin magvédő szerrel, mely a mai viszonyok között olcsóbb, mint a kékgalic és alkalmazásának egyszerűsége, valamint üszök elleni megbízhatósága miatt, a legnagyobb figyelmet érdemli. A gazdaközönség jól teszi, ha már idejekorán ellátja magát Corbin magcsávázó szerrel, mert a vasúti szállítás nehézségei ugyanis meglátszják a szállítást. Tudomásunk szerint a Corbin használható tavaszi és őszi vetésnél, buza, árpa, rozs, zab és kukorica csávázásához. A Corbin nemcsak üszök ellen védi a magot, hanem egyszersmind megóvja a gazdát varjúk, galambok, egerek kártevésétől is az elvetett magnál, mert a Corbinnal csávázott magot ezek az állatok utálják. Ezen kiváló szert már Magyarországon is gyártják, még pedig Ujpesten Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyárában. Nevezett gyár már eddigi cikkeivel is pl. a lysoformmal országos hírré tett szert.

— **Az elesettek exhumálása és hazaszállítása.** A belügyminiszter rendelete értelmében a hadsereg hadtápkörében eltemetett holttestek exhumálása és elszállítása iránt a kérényt mindenkor az illető hadsereg hadtápköréből kell intézni, amely-kellő vizsgálat után határoz és amennyiben az engedélyt megadja, felhívja a folyamodót, hogy a holttest exhumálás idejét tájékoztatva megjelölje a helyet. Az érvényben levő rendeletek értelmében a kolerában, himlőben, kiütéses tifuszban, pestisben, vörhenyben és difteriában elhaltak hulláinak exhumálása és elszállítása egy év eltelte előtt nem engedélyezhető.

— **Saison Abbáziában.** Abbáziából jelentik nekünk: Itt már beköszöntött örök s végtelen bűbájával a tavasz. Az azurkék öböl melyet távolról a hatalmas szigetek védőleg zárnak el a ragyogó napfénytől elözönlött tengertől, a legnagyobb béke és nyugalom képét adja. Ebben a nagy nyugalomban oly jóleső megfigyelni a világháború minden gondjától és álmo-

dozni egy nagy és dicsőségteljes békéről. Az örökzöld Abbazia mostan talán még fokozottabb mértékben adja jelét nagy vonzóerejének. A látogatottság már elég élénk és mindennap újabb és újabb vendégeket hoz. Abbazia hű barátai, közöttük számos tagja a magyar, osztrák és lengyel főnemességnek, megszokott tartózkodásukra már ideérkeztek. A sétahely és a Quarnero terasza naponkénti hangversenyein számos sebesült tisztje az osztrák-magyar és német hadseregnek sétál, keresve teljes felépülésüket. Abbazia a hadsegélyezésben igen élénk tevékenységet fejtett ki. Hivatalok, magánosok, szanatóriumok és penziók egymással vetélkedve igyekeznek a mindkét dicsőségteljes hadsereg bátor tisztjeinek ittartózkodását minél kellemesebbé tenni. És hogy mennyire jól érzik magukat itten, mutatja a szemlátomást délcegebbé váló tartásuk és a szemükből kiragyogó vágy: újabb harcok, újabb győzelmek után.

— **Füldbirtokosaink** figyelmébe ajánljuk Dr. Keleti és Murányi-cégnél mai hirdetését, mely a tavaszi vetés és az idejártás érdekében fontossággal bír.

— **A gyermek és a háború.** Ma szükségét érzi minden komolyan gondolkodó ember, hogy tanakodjék azon a kérdésen: Milyen hatással van a háború a gyermek testi és szellemi fejlődésére? Ezzel a tárggyal foglalkozik „A Nő” című feminista folyóiratnak márciusi száma, amely Glüeliet Vilhalm a fővárosban tartott nagyszerű előadását közli, behatóan foglalkozván ebben a gyermek lekvilágának képzetével. E számban dr. Dienes Valéria, a kiváló magyar közönség nagyszabású tanulmányt írt a nő szerepéről a jövő társadalom kialakulására. Érdekes híreket hoz a lap a világ asszonyainak ápril. havában Hágában tervezett kongresszusáról, továbbá az „Asszonyok Békepártjáról”, amelyeket most alapítottak. Jane Addams emléke alatt az Egyesült Államokban. Foglalkozik továbbá a festőművész nő budapesti kiállításával és mindazokkal az aktuális kérdésekkel, amelyek az anyas és gyermekvédelem terén felmerültek. A lap egyelőre havonként egyszer jelenik meg. Előfizetési ára egész érve 5 kor., félérve 2 kor. 50 fill. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, V., Mária Valéria-u. 12.

A háborus Páris.

— Párisi levél. —

Egy ismerősüinktől semleges országon keresztül levelet kaptunk Párisból, amely a háborus Páris képét tünteti föl nagy vonásokban.

A levél a következő:

Páris, február 14.

Páris a koránkelők városa lett. Korán kell lefeküdni, mert sötétek az utcák, nyugtalan az éjszaka, mert minden nagyobb szerű zajra felriadnak az emberek s az utcára futnak s így alig várják a hajnal hasadását, már futnak az utcára hírekért.

A legtöbb járókelő a női nemhez tartozik s mert a gazdasági viszonyok a leg-sötétebbek, a jobb körökhöz tartozó családok női nem tartozók családok hátré maguk veszik karjaikra a kosarat és mennek a csarnokba vásárolni. Ahova az ember csak néz, mindenütt nőket lát. Talán tíz nő után látni csak egy férfit. Nő és gyermek, ebből áll az utca forgalma, mint- ha minden férfi a háborúban volna, még öreg embereket sem látni.

Néha-néha egy-egy csapat tűnik fel az utcákon, beburkolódzva különféle színű takaróba, ilyenkor megáll az utca népe s egymástól kérdezik: „Honnan jönnek? Hova mennek?” Azután újra csend és szürkeség.

A kora reggeli órákban van talán a legnagyobb élénkség, mert mindenki a friss híreket várja. Pedig a lapok minden nap teljesen egyformák. Türelem! Türelem! Ez a mottója minden lap vezető cikkének. Azután a már stereotyp hírek következnek: „Kétszáz méter hosszú lövészárkot vettünk el a németektől (vas-tag betűkkel szedve). Az oroszok megint

előnyomulnak Keletporoszországban és a Kárpátokban (kisebb, de ritkított betűs szedés). Anglia három milliós hadsereget állít (óriási betűk). Olaszország mellettünk van (dült betűk). Románia a legközelebbi nyolc nap alatt megüzeni Ausztria-Magyarországnak a háborút (egészen egyszerű betűkkel). A törökök óriási vereséget szenvedtek, támadásuk a Szuzei-csatorna ellen meghiúsult (megint kövér betűk). Németország éhség előtt áll (a legvastagabb szedés). A háború még sokáig tart, de a végső győzelem a miénk lesz! (Ez azután vastag betűkkel ritkítva van szedve.)

Sorban jelennek meg a kis és nagy lapok, de egyik sem mond mást s nap-nap után ugyanazt darálják, úgy hogy a közönség már könyvekké válik.

A város női jellegű és a nők vezetése, a közlekedési vállalatok női alkalmazottai domborítják ki leginkább.

Mindenütt, ahol nagyobb testi erő nem kell, nőket alkalmaznak. A közúti kocsik vezetése ugyan férfikézben van, de a jegyzőstő kalauzok mind nők, a földalatti vasutaknak nemcsak a jegykezelői, hanem a portásai is nők.

Az omnibuszokat hadicélokra foglalták le s velük vitték el a lovakat is. Élelmes vállalkozók ezt az olcsó közlekedési eszközt most akként pótolják, hogy előszedték talán a muzeumokból a régi bárkákat és delisáncokat, amelyek mintha a restaurációs korból valók volnának, olyan furesán hatnak a modern utcákon.

Az utcák élénksége a kora esti órákban szinte pillanatnyilag megszűnik. A világitás a legszűkebb korlátok közé van

ABBAZIA

Klimatikus gyógyhely az osztrák R vierán. Ideális fekvés, subtropikus növényzet, szőlő- és szőlőültetvények, nagy terjedelmű babérferdők, Pompás sétányok, a nagybírvü gyógypark és a ritkaszezségű 10 km hosszú tengerparti út. Érdekes tengeri és szárazföldi kirándulások. Parkzene stb. Penziók minden árban. Prospektust ingyen küld a Kurkommissio.

szerítva, sőt az üzletek kirakatait ki sem világítják s amint leszall az est, bezárják nemcsak a kirakatokat, hanem az üzleteket is. Ott pedig, ahol nyitva tartják, leeresztik a napellenzőt, mintha csak a napsütés ellen védekeznének.

Ha nem a nap ellen, hát egy másik, szintén a magasból törő ellenfél ellen védekeznek. Remegve félnek a Zeppelinektől és a Taube-ktől.

Ha valamely háznak olyan az elrendezése, hogy az utcáról van lejárata a pincébe, kötelek a háztulajdonos egész éjjel nyitva tartani annak ajtóját, hogy a megállapított vészjelre az emberek a legelső ilyen pincébe rohanhassanak elbujni a levegőben közelgő német ellen-ségtől.

Akárhány család van, akik éjjeli szállításukat a ház pincéjébe helyezték el s Párisban ma egy nem is túlkényes pincelakásnak nagyobb az értéke, mint akárhány emeleti apartementnek.

Páris este tíz órakor kihalt, alig lézeng egy-két alak az utcákon, a mellék- utcák teljesen üresek s a nagy mozgalmos világjáró halálára esendjét csak egy-egy gazdátlan kutya vonítása vagy ugatása zavarja, mint valami vidéki kisvárosban...

M. A.

Nyiltér.

E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

Serravallo kinabóra vassal

— legjobban ajánlható —
kegyes adományul
hadisebesülteknek
és
lábadozóknak.
Orvosok által elismert és
— ajánlott erősítő szer. —
Kapható gyógyszerárakban.
J. Serravallo, Trieszt-Barcola

13-21

Hirdetések.

Szőlőoltványok

Ájánlok első minőségű, fajtisztá, gyökeres szőlőoltványokat, a legjobb és legtelendőbb bor- és asztali szőlőfajokban. Riparia portalis, Rupestris monticola és Riparia Berlandini Teleki 8 B gyökeres és gyökér nélküli szőlővesszőket a legjutányosabb áráért. Árjegyzéket kívánatra ingyen és portómentesen küld a tulajdonos Schmidt Mátás Bogáros (vasúti állomás) Torontálmegeye.

212-31

Makulaturapapír olcsó áron kapható

= e lap kiadóhivatalában. =



== Lovrini == rózsaburgonya

— kapható —

Kohn Mórnál
Nagybecskerek,

Alkotmány-utca, Hirtenstein-féle ház.

198-5.3

FISCHER és Tszai

faiskolák és szőlőoltványtelepek
Tulajdonosok: ifj. AMBROSI M. és FISCHER L. örökösök.

NAGYENYED

179-6.2

Árverési hirdetés.

Közhirre tételik, hogy a nagybecskereki engedélyezett kézizálogkölesönintézet Écskai-utca 3. szám alatt levő hivatalos helyiségében az alant kiírt számú lejárt zálogtárgyak folyó évi április hó 7-én d. e. 8 órakor nyilvános árverésre kerülnek.

8 9 18 30 32 37 51 54 55 60 65 69 75 77 84
107 110 114 132 136 138 139 140 174 194 206
214 272 283 348 349 353 418 428 438 488
639 661 780 811 907 987 1240 1356 1408
1409 1421 1423 1617 1909 1910 2079 2092
2095 2125 2256 2380 2396 2407 2533 2574
2594 2662 2665 2733 2749 2760 2804 2805
2833 2844 2845 2914 2968 3063 3112 3149
3207 3248 3252 3292 3326 3330 3347 3438
3466 3530 3600 3616 3645 3673 3676 3693
3769 3790 3797 4739 3802 3907 3914 3924 3972
3988 4044 4082 4088 4096 4117 4144 4146
4153 4159 4164 4177 4230 4232 4331 4399
4429 4455 4485 4487 4495 4514 4532 4533
4548 4554 4574 4598 4618 4622 4628 4654
4661 4695 4705 4707 4735 4740 4748 4754
4774 4779 4780 4787 4792 4796 4798 4802
4813 4814 4819 4822 4832 4833 4839 4853
4866 4869 4879 4883 4890 4896 4907 4910
4915 4918 4926 4931 4939 4940 4945 4947
4955 4956 4957 4962 4964 4968 4969 4976
4977 4990 5004 5032 5035 5042 5049 5058
5083 5104 5109 5111 5125 5127 5132 5146
5151 5166 5171 5179 5182 5188 1 15 31 37
38 45 46 50 53 58 63 67 90 103 112 125 133
138 143 144 145 146 155 158 159 162 176 177
180 195 198 208 214 217 225 230 238 240
247 251 252 255 256 257 260 261 281 283
284 286 288 289 297 313 317 321 322 323
324 335 347 351 352 353 355 360 361 363
366 378 379 386 393 396 398 401 402 403
417 423 424 427 433 442 445 458 460 461
467 473 474 475 476 497 501 503 529 530
537 553 554 555 556 557 558 560 561 562 563
564 565 566 567 574 577 581 602 608 614
632 635 637 648 649 650 651 658 668 670 673
684 687 693 694 696 701 706 707 711 712
724 725 727 728 730 732 735 737 740 741
744 760 761 770 772 780 784 789 791 805
811 812 816 821 832 837 845 846 857 863
864 867 869 871 880 882 884 886 888 896
898 902 908 917 918 920 922 929 936 939
941 942 944 945 948 949 951 956 960 961
977 978 979 980 983 997 1014 1026 1032
1036 1038 1051 1062 1066 1071 1072 1076
1077 1078 1079 1081 1082 1083 1084 1085
1086 1087 1088 1089 1090 1092 1094 1097
1108 1115 1119 1120 1125 1129 1133 1150
1153 1159 1160 1163 1175 1180 1182 1193
1197 1198 1199 1207 1208 1217 1218 1223
1224 1231 1232 1235 1244 1245 1247 1250
1251 1253 1255 1256 1257 1258 1268 1269
1279 1280 1281 1288 1289 1298 1308 1312
1316 1318 1322 1336 1341 1355 1356 1357
1358 1359 1362 1367 1373 1375 1380 1385
1386 1388 1398 1401 1424 1428 1433 1440
1444 1447 1448 1451 1452 1453 1471 1472
1475 1476 1477 1478 1479 1480 1481 1482
1483 1484 1608.

Hosszabbítások április 5-ig elfogad-
tatnak.

A nagyérdemű közönség figyelmébe
ajánlom, hogy lejárt tárgyaikat minél
előbb meghosszabbítsák.

Nagybecskerek, 1915 március 4.

Nagybecskereki engedélyezett
kézizálogkölesön-intézet.

193-3.2

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

403-915. szám.

208-3.2

Árverési hirdetés.

Csenta és Rudolfszgnád közötti réti
szántó, mintegy 800 hold, f. évi március
hó 22., 23. és 24-én mindig 9 órai kezdettel
2 holdnyi parcellákban nyilvános árveré-
sen bére el fog adatni.

A bér azonnal készpénzben kifize-
endő.

Kelt Orlódon, 1915. évi március 8-án.
Popovics, főjegyző.

Garçon lakás

április 1-jével kiadó.

Uri-utca 272. sz.

213-2.1

Hirdetés.

192-3.3

Két darab jöltáplált bika, 3 és 5 éve-
sek és 5 darab ártány, 3 évesek, folyó évi
március hó 14-ikén d. u. 2 órakor az
Oppova-Budzsák negyedbeli szövetség
színhelyén készpénzfizetés ellenében nyil-
ványos árverésen eladatik.

Nagybecskerek, 1915 március 5-én.

Az Oppova-Budzsák
negyedbeli szövetség.

3899. sz. 1915.

191-2.2

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Szt.-József országos vásár

folyó évi március hó 18-ától bezárólag
március hó 22-éig fog megtartatni

Mindenféle állat felhajtása az or-
szágos vásárra március hó 18-ától,
csütörtökön reggeli 5 órától kezdve
meg van engedve.

Temesvárott, 1915. évi febr. hó 15-én.

A városi főkapitányságtól:
Beé Ferenc, főkapitány.

Hirdetmény.

A Kisbirtokosok Országos Földhitel-
intézete ezévi rendes közgyűlését
(melynek tárgyai: Az évi üzleteredmény-
ről szóló igazgatósági és felügyelő-bizott-
sági jelentések tárgyalása. A zárszámadá-
sok felülvizsgálása és az évi mérleg meg-
állapítása. A tisztajövedelemről való ren-
delkezés. A kilépés folytán megüresedett
három igazgatótagsági hely betöltése. A
felügyelőbizottság tagjainak megválasz-
tása és díjazásának megállapítása. Eset-
leges egyéb indítványok.) f. é. április hó
11-én d. e. 11 órakor tartja meg Buda-
pesten, V., Géza-utca 2. szám alatt.

Az alapszabályok 27. §-a szerint az
intézeti adósok is tagjai lévén az intézet-
nek, magukat a közgyűlésen az alapszabá-
lyok 28. §-a értelmében törvényhatóság-
ként tartott gyűlésükön választott meg-
hatalmazottjaik által képviselhetik s
záloglevélkölesőneik együttes összegének
minden 500.000 K-ja után egy-egy kép-
viselőt választhatnak, azonban kizárólag
csak az intézeti tagok köréből.

Felhivatnak emélfogva Torontál-
megye területén lakó intézeti adósok, hogy
amennyiben magukat a fentjelzett napon
tartandó rendes közgyűlésen képviseltetni
őhajtják, az általuk összesen felvett
36.238.250 K-nyi záloglevélkölesőn utján
72 képviselő megválasztása céljából
Nagybecskereken dr. Kis János ügyvéd
irodájában 1915. évi március hó 21-én d. e.
10 órakor tartandó választógyűlé-
sen megjelenni s részvételi jogosultságuk
igazolására fizetési könyvüket magukkal
hozni sziveskedjenek.

Kisbirtokosok.

Országos Földhitelintézete.

(Utánnomás nem díjazatik.)

== Keresek ==

a szállítási üzletemhez egy megbízható

ispánt

— Bőrizletemhez egy —

kisaszonyt,

aki a könyveléshez és a
— pénzkezeléshez is ért —

azonnali belépésre

Eckstein János

— szállító —

Országos érdek

hogy az idején termés fényesen sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosnak
a tavaszi vetést idejekorán kártevés ellen megvédeni. A vetőmagnak ellenségei:
a varjak, egerek, hángyák és az üszök, melyek ellen biztos védelmet nyújt a kitűnő

CORBIN

csávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint
gyakorlati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem befolyá-
solja a vetőmag csirázó képességét! Buza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender,
konyhavetemény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitűnő eredménnyel. A
jelenleg drága kékkövel való csávázás, mely csak üszök ellen véd, teljesen
elmaradhat.

Megrendelések idejekorán, lehetőleg azonnal eszközöndők, mert a vasuti
szállítás számos vonalon akadályllyal jár.

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyítvány-
másokat érdeklődőknek.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti Ujpesten.
gyára

146-4.4